

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会

亚运故事会

HANGZHOU



曼谷亚运会,中国三大球的历史镜头你还记得吗 男女排双夺冠,难得大合影 巩晓彬周建安,浴血不退场

中国男篮强势出战 20分打服韩国

1998年的曼谷亚运会,当时的中国男篮虽然没有姚明,但是王治郅已经成为主力球员,加上黄金一代球员都还保持非常好的状态,由胡卫东、李晓勇、巴特尔、王治郅、刘玉栋、巩晓彬、范斌、李晓勇、李楠、刘强、章文琪、张劲松组成的12人阵容,在主教练王非的率领下,亚运会上表现得非常强势。

这一届亚运会上,男篮在所有的比赛上都做到了轻松取胜,而且场均净胜对手高达20+的得分,最为经典的一场比赛就是在总决赛上面对韩国队。

因为1997年的亚锦赛上,原本已经取得了亚洲五连冠的中国男篮在外界一片看好的情况下,最终以72-86输给韩国队。所以本届亚运会冠军争夺战中双方再次相遇,对抗也很激烈,中国男篮有一种不把对手“打倒”誓不罢休的决心。

那场比赛巩晓彬打得异常凶悍,在一次防守中被撞破了眉骨,这个镜头也成为了中国男篮历史上的经典镜头之一。巩晓彬在罚完球之后才下场处理伤口,队医就在场边为他缝针,巩晓彬缝完接着上场,在比赛中还上演了隔人暴扣的好戏,巩晓彬也表示那时候很少扣篮,只是因为要精神上压倒对手,宣泄一下。

前几年,巩晓彬在接受采访时回忆1998年亚运会的时候说过这样一段话:“反正我们那批打韩国队,韩国队一见我们基本就没有信心,我们心理上非常有优势,等于说我们走直道,韩国队你得绕着走,在场地上大家抢这个位置,这个位置本身就是我的,他得绕着上那个位置,就是一种球员的气质类型。”自信的口气也体现了中国男篮的绝对实力。

最终中国男篮以112:92大胜对手,拿到了那一年亚运会的冠军。



女排夺冠后大合影

男女排先后夺冠 彼此加油鼓劲

1998年曼谷亚运会,中国女排和中国男排同时获得亚运会冠军,这是继1990年北京亚运会后中国男女排再次同时称雄亚洲。后来中国男排竞争力下滑,两支队伍同时夺冠的场景就很少见了。

“记得特别清楚,那次决赛是同一块场地,我们女排决赛先打,男排决赛后打,对手都是韩国队。”当时的中国女排队员的殷茵回忆,中国女排比赛的时候,没有比赛任务的中国男排在场下给她们呐喊助威,等到中国男排打决赛的时候,已经夺冠的中国女排又来给中国男排小伙子加油。在双双拿到金牌后,男女排的球员们还来了一次大合影。

当时的女排一直处于世界一流水平,亚运夺冠并不意外,而男排获得冠军则算是完成了一次突破。那届亚运会男排的主教练是中国排球名宿汪嘉伟,在带队前已经在日本带过几年职业队,也把日本的执教理念带了回来。

汪嘉伟赛前曾说:“中国男排最强的对手就是我们自己。我们的实力稍强于日本、韩国,关键要看比赛中能否正常发挥。”果然最终结果就像汪嘉伟所预料的那样,中国男排拼尽全力,登上了最高领奖台。

在男排决赛上,周建安贡献了队史名场面。当时,周建安为了救球和队友撞在一起而头破血流。在绷带妨碍视线时,周建安扯掉头上绷带,坚持咬牙奋战、轻伤不下火线,最后帮助球队以3比1战胜韩国队获得金牌。在医院里,周建安的伤口被缝了5针。大夫们都有些难以置信,这么长的伤口竟还能在赛场上拼杀。

女足夺冠给水庆霞庆生 男足精英尽遣不敌伊朗

中国女足在1990年北京亚运会和1994年广岛亚运会均斩获冠军,1998年的曼谷亚运会,目标也非常明确:力争亚运三连冠。

中国女足当时最大的竞争对手还是朝鲜队,她们斗志顽强,速度也很快,打法很凶悍。不出所料,中朝两国最终会师决赛。两队鏖战到加时赛。亚洲足坛驰骋多年的女足姑娘没有想到朝鲜队竟然会给她们带来这么多的麻烦,拼尽全力,才在第110分钟凭借范运杰中路头球攻门打进绝杀球。

当时已经是中国女足“大姐大”的水庆霞,正好第二天生日,在夺冠后她还曾眼圈红红地说:“我的足球生涯经历过太多的胜利,但今天的胜利是我明天生日的最好礼物。”

中国男足在本届亚运会的三四名决赛中以3:0的大比分战胜了东道主泰国队,为中国亚运代表团获得了一块铜牌。

当时,以霍顿、金志扬、桑廷良这一国家队教练班底取代原来的由布伦特、朱广沪和唐鹏举组成的国奥队教练组,江津、范志毅、张恩华、孙继海、马明宇、姚夏等七八名参加前一年十强赛的国脚出现在首发阵容里,加上李金羽和杨晨,当时还是新人的李玮峰、肇俊哲,整个亚运会国足的阵容十分强大。

半决赛中,中国队和伊朗队这两支被公认最具夺冠实力的球队提前相遇,不过在这场半决赛前,中国男足主帅霍顿因红牌停赛一场,只能作壁上观。中国队没有能够扛到最后,以一球小负对手,被挤出决赛。

与泰国队的三四名比赛的比分虽然是3:0,但过程还是颇费周折。霍顿在开场时没有派出更多的年轻球员,仍以主力阵容出战,泰国队虽知实力有差距,可他们拥有天时地利人和的优势,因此比赛是一场精彩的对攻战而不是攻防战。最终中国男足全部九场比赛的战绩是七胜二负,获得第三名,这也是国足亚运史上的第二好成绩。



中国女足夺冠后现场庆祝

1998年曼谷亚运会开幕式上,巩晓彬是中国代表团旗手

本报记者 曹林波

1998年的曼谷亚运会,和上届亚运会比,中国的三大球大有长进,女足再次蝉联冠军,男女排重登冠军宝座,男篮维护了霸主的荣誉,继续保持对韩国的优势,女篮因为处于新老交替阶段,不敌日本获第二。虽然男足最终获得了季军的历史第二好成绩,但是在三大球项目中,依然拖了后腿。

亚运故事会

梳理亚运诞生以来的历史时刻



扫一扫
看更多
《亚运故事会》



男篮决赛胡卫东(右)对抗徐章勋